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   Alianza para el Aprendizaje de las Ciencias y las Matemáticas
(AlACiMa) 
Actividad de Matemáticas
Autor:  Marcelino Hernández
Igualando sumas y productos

Guía del Estudiante
Parte I

Cada participante contestará las preguntas individualmente y luego las discute con su pareja o grupo pequeño.
1.
¿Qué es la fuerza de gravedad?
2.
¿Es la velocidad de un objeto que cae libremente uniforme en todo su


  trayecto? Explica.
3.
¿Qué efecto tiene la fuerza de gravedad sobre un objeto que cae libremente


  hacia el suelo?
4.
¿Cuánto es el cambio en la velocidad que la fuerza de gravedad le imparte a 
un   cuerpo que cae libremente?
5. 
Desde el techo de un edificio de más de 400 pies de alto se deja caer 
libremente una roca hacia el suelo,  estime la distancia recorrida por la roca 
en el instante de haber transcurrido: 


a) El primer segundo del tiempo


b) Los primeros dos segundos del tiempo
.



c)  Los primerros tres segundos del tiempo


d) Los primeros cuatro segundos del tiempo
6. 
Escribe los datos encontrados en el ejercicio 5 en la forma (t, d), donde t es 
el tiempo en 
segundos y d es la distancia en pies:  ___________________  
y  representa su gráfica en un sistema de coordenadas rectangulares. 



a) ¿Cuál de los modelos, el lineal o el cuadrático, es el que mejor se 


     ajusta a estos datos? Puedes hacer los cómputos manualmente, 


     hacer uso de la calculadora gráfica. Justifica tu contestación.
7.
Determine la altura del edificio si la roca  7 segundos en llegar al suelo. 
Explica.

Parte II
Sección II-A
1. 
Usando el modelo que mejor se ajusta a los datos en la parte I-6  escribe 
la ecuación que te permite determinar el tiempo que tarda la roca en caer una 
distancia de 576 pies. 

a)  Resuelve la ecuación usando las propiedades del cero como factor.

2.
¿Cuál es la diferencia entre las expresiones: 16t2-576 y  (4t+24)(4t-24)?
3.
¿Qué nombre se da al proceso de cambiar sumas a multiplicaciones?
4.
Usando el procedimiento presentado factoriza  x2 – a2 .

5.
Describe verbalmente el proceso para factorizar diferencia de cuadrados.

6.
Factoriza los siguientes polinomios y verifica tu contestación.

a)   y2 – 9


b)  w2 - 1 


c)  v2 – 1/4 

Sección II-B 

1.
Escribe la forma general para el polinomio cuadrático con una variable. 
2.
Considera losas algebraicas de la forma que siguen:

                                              x                 1         1             

                                                                       1     1
                                                                          1   

                                  x                          x          x
                                              x                 1
   
a)  
Usa las losas algebraicas y encuentra el término constante que falta 


para 
completar el trinomio cuadrático  2x2 + 7x + [ --- ]  y que sea 


factorizable.

b)  
¿Cuántos trinomios cuadráticos factorizables puedes completar en a)?


c)  
Escribe cinco trinomios cuadráticos factorizables si los dos primeros 


     
térmonos son:  2x2, y  7x.


d)  
Completa la tabla para cada polinomios factorizable de la parte c)

	A: Primer coeficiente
	B: Segundo coeficiente
	C: Tercer coeficiente
	B1: Losas x verticales
	B2: Losas x horizontales
	     AC

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



e)  
Establece una relación entre las columnas B, B1, y B2


f)  
Establece una relación entre las columnas  AC, B1, y B2.


g)  
¿Qué condiciones debe cumplir un trinomio cuadrático con coeficientes 

      
enteros para que sea factorizable?

3.
¿Es factorizable el polinomio  x2 + x + 1 usando coeficientes enteros? Explica.

4.
¿Cómo determinas los factores de un trinomio cuadrático factorizable?

5.
Factoriza los siguientes polinomios o indica que no es factorizable con 
coeficientes enteros.

a)  10x2 –x -2

b)  4x2 -12x +9

c)  6x2 + 11x + 3

d)  x2 + 8x + 16
6.
Resuelve las siguientes ecuaciones cuadráticas por factorización.


a)   10x2 –x = 2

b)  4x2 -12x +9 = 0

c)  6x2 + 12x + 5 = x + 2

d)  2x2 + 8x + 11 = x2 – 5
Rúbrica para el cotejo de la resolución de los ejercicios 5 y 6
	Criterios
	NIVEL 4

Respuesta Completa

Resuelve todos los ejercicios corecta- mente y demuestra completo entendi- miento de los conceptos matemá-  ticos presentados.
	NIVEL 3

Respuesta Competente

Resuelve correcta- mente 3 de 4 ejerci- cios y demuestra entendimiento sustancial de los conceptos matemá- ticos presentados.
	NIVEL 2

Necesita Mejorar

Resuelve correc-tamente 2 de 4 ejercicios  demos- trando  algún entendimiento de los conceptos matemáticos. 
	NIVEL 1

Respuesta no Aceptable

Resuelve correctamente 1 de 4  ejercicios y demuestra  enten- dimiento  pobre de los conceptos matemáticos.
	Nivel 0

No hay Respuesta

No hizo intento de resolver los problemas o no resolvió correctamente ninguno de los problemas.

	Conceptos Matemáticos en el Ejercicio  #5
	
	
	
	
	

	Conceptos Matemáticos en el Ejercicio  #6
	
	
	
	
	


Parte III
Cierre  (Aplicaciones)
Resuelve los siguientes ejercicios.
1.
José quiere construir un cuarto rectangular para guardar sus herramientas y 
equipo de jardinería. Pero antes, tiene que derrumbar una pared de 10 pies 
de largo cuya base coincide exactamente con la diagonal del piso. El desea 
que el largo del piso sea 2 pies más que ancho. ¿Cuáles son las medidas de las 
dimensiones del piso para el cuarto?
2. 
En un manual de reglas para el conductor aparece la siguiente fórmula para la 
distancia que recorre un auto cuando se aplican los frenos:  d = 0.05s2 + s, 
donde s es la rapidez que lleva el auto en mph y d la distancia en pies que 
recorre antes de detenerse. En un lugar de la carretera hay un rótulo que 
indica como velacidad máxima 35 mph y ocurre un accidente. Un oficial de la 
policía midió la marca de las llantas al frenar dejada en la carretera por el 
auto causante del accidente y determinó una distancia de 175 pies.  Estima la 
rapidez del auto causante del accidete. Escribe el procedimieto para llegar 
a tu contestación.
3.  
Desde el suelo una bola es lanzada verticalmente hacia arriba con una 
velocidad inicial de 100 pies por segundo. La tabla ilustra algunas distancias 
d, en pies, luego de transcurrido el instante de tiempo t, en segundos. 

	Tiempo, (seg)
	0
	1
	3
	5

	Distancia, (pies)
	0
	84
	156
	100



a)  ¿Cuál de los modelos: lineal o cuadrático, es el que mejor se ajusta a los 


     datos?


b)  ¿Cuánto tiempo tarda la bola en regresar e impactar el suelo?
Rúbrica para el cotejo de la resolución de los problemas de la Parte III
	Criterios
	NIVEL 4
La resolución demuestra completo entendimiento

de los conceptos matemáticos presentados y discutidos en la actividad.
	NIVEL 3
La resolución demuestra entendi- miento sustancial de los conceptos mate- máticos presentados y discutidos en la actividad.
	NIVEL 2
La resolución demuestra algún entendimiento de los conceptos matemá-ticos presentados y discutidos en la actividad. 
	NIVEL 1
La resolución demuestra un entendimiento muy limitado de los conceptos mate- máticos presen-tados y discutidos en la actividad. 

	Conceptos Matemáticos en el Problema #1
	
	
	
	

	Conceptos Matemáticos en el Problema #2
	
	
	
	

	Conceptos Matemáticos en el Problema #3
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